

LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

Año V

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR, 43 y 45

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1,25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

La Correspondencia de Redacción se dirigirá al Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 1181

Palma de Mallorca, MIÉRCOLES 2 Mayo de 1900

Habla el Sr. Maura

Muchísimo se ha cabileado estos días, respecto de las manifestaciones que haría el señor Maura, pocos momentos antes de embarcarse.

Los que politiquen y adelantan conceptos y juicios lo hacían todos referenc a las manifestaciones que afectan a política local y concretando más los términos, calificaban sobre lo que diría aprobando o desaprobando las censuras que los hombres de «La Peña» han producido contra su conñado Sr. Ribot.

Unos, decían, que el Sr. Maura levantaría la excomunión mayor que hace tiempo se lanzó por sus representantes de esta. Otros, decían, que había manifestado que su modo de ser y obrar, le hacía incompatible con los procedimientos y con las personas que siguen a su conñado, aprobando de este modo, los que para estar en «La Peña», tiene prohibida la entrada en aquella casa a su antiguo jefe.

Los amigos del Sr. Ribot, hace unos días, parecía que a cada uno les había tocado el premio gordo, ¡qué satisfechos, que alegres! Maura es nuestro, la sangre tibia, quiere más a su conñado, que el resto del partido. Así se explicaban.

Quien conoce el paño de aquella casa, decía y les recordaba, que dura poco la alegría en casa del pobre, y que aquellos entusiasmos eran prematuros.

Los amigos del Sr. Ribot, creían que bastaba que el ex-ministro digera «tabou» y que esto le ponía en condiciones para volver la blancura del armiño, sobre el enlodado gallardete con que el ex-gobernador de Cadiz, piensa muy pronto levantar, frente al pabellón gamacista de los que siguen al Sr. Maura.

Se creía, y es tanta la adulación de ciertos hombres, que piensan que el Sr. Maura, puede volver prestigios que están rotos, respetos que se perdieron, consideraciones y entusiasmos, que solo el tiempo puede devolver, cuando para conseguirlo se necesita mucho más tiempo que el empleado en entonar una hermosa, aunque no nueva oración, para decir que la unión hace la fuerza.

Supongámonos que el Sr. Maura hubiese dejado su efocente lenguaje que como todo el que emplean nuestros políticos de su altura, es siempre como el de los antiguos oráculos. Si hubiese hablado tan claro que lo hubiesen entendido hasta los que de S. Lorenzo ó de Santa Eulalia vinieron a saludarle; aprobando ó desaprobando clara y terminante lo hecho por el señor Ribot; ¿sería por esto, este señor mas digno de más ó menos consideración?

El Sr. Maura podrá ser, y entendemos que es, voto de calidad, para apreciar los actos que en su partido ocurran. Pero hacer que él que ha sido condenado en justicia, será ignorante, ó que el ignorante será culpable, ni Dios siendo Dios puede hacer tamaños prodigios, por tanto no se ofenderá el jefe del gamacismo, si no creemos, por ahora, que tampoco a él le sea posible obrar tamaños milagros.

Lo que hay es, que en el partido del señor Maura hay una porción de hombres, que para toreros serían verdaderos modelos de vigilancia, para ver donde sopla el viento y cual el cuadrante que domina. Creen que el Sr. Maura está ofendido con Ribot, pues a este hay que aplicarle no ya la última pena, sino inventar nuevos suplicios con que martirizarle a todas horas. ¡Qué se dice que el Sr. Maura desarraiga el entrecejo, que es posible una reconciliación, entonces el Sr. Ribot, ha de ser el de siempre; el que tanto abusaron, él que a su

sombra se crearon fortunas y posiciones, el que consiguió doblar utilidades con reformas más ó menos violentas, el que sacó de la nada y levantó a los que le volvieron la espalda, los que se aprovechaban de sus impremeditaciones y los que sin perjuicio de aprovecharse en privado lo censuraban en público, y en ocasiones pedían su cabeza.

Y hay algunos que así se portan, que quieren pasar por hombres serios y de peso, y estos son los que nos censuran y motejan, diciendo que en los partidos extremos, faltan personas de arraigo y de respeto.

A él son ellos. Pero habló por fin el Sr. Maura, y anteayer era el día señalado para dar el lazo que a su autoridad estaba confiado.

Habló y lo hizo como siempre, dió una muestra mas que tiene la retórica como esclava sumisa, que es un artista de la palabra, uno de nuestros primeros actores de nuestro gran teatro Nacional y quizá por esto mismo, no quiera ocuparse en obras del género chico, como son las discordias locales en el seno de su mismo partido, y en el seno de la patria chica.

¡En verdad que tan chico es, para el señor Maura todo lo que pasa en Mallorca como chica es la atención que le presta, pues poco ó nada le importará un país que viene cada cuatro años, no para enterarse de las necesidades del país que representa, ni para recoger los fatidos de la pública opinión, pues a nuestro entender, viene en cumplimiento de deberes, ineludibles y que nada tiene que ver con los estrechos y mezquinos intereses de la política que representa, quien tan poco lleva hecho por el país que tantos años hace le da su representación y sus poderes.

Cisma ministerial

¡Era de suponer! Las declaraciones del ministro de Instrucción pública, han levantado en el campo ministerial una polvareda tremenda. Los pidalinos, sobre todo, no se conforman con menos, que la excomunión mayor para el señor García Aliz. Todo lo dicho por éste les parece pecaminoso y merecedor de la condenación eterna. Si la última crisis era completamente innecesaria, la próxima (y tan próxima!) va a ser de primera necesidad.

Las iniciales cabalísticas tienen una nueva interpretación. U. C. significa ahora un cisma y un cisma de los mas visibles y de los mas hondos.

Quizás sean estas cosas efectos del modernismo político a que el Sr. Silveira trata de acostumbrarnos; pero es lo cierto que los genes muestran sorprendidísimas, y con sobrada razón, al ver a todo un partido frente a un ministro a las pocas horas de haber jurado éste. Nadie se explica que tales cosas pueden ocurrir a pesar de que, como dijo el sainetero, «hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad» y la ciencia política del presidente del Consejo es evidentemente de las mas adelantadas.

Las crisis se hacían, hasta ahora, para llevar al gobierno hombres absolutamente identificados con las ideas de su partido y que por consiguiente pudieran contar con el apoyo incondicional de él; pero el sistema del Sr. Silveira consiste sin duda en hacer lo contrario, así en la primera crisis que resuelve el presidente del Consejo lleva al gobierno al Sr. García Aliz cuyo aboleo liberal, bien conocido, debía haberle hecho suponer la posibilidad de que ocurriera, sino todo, por lo menos algo de lo que ahora sucede.

Por el Sr. Silveira de pequisimo valor a las ideas y a las opiniones de los hombres; y suponía sin duda que, como él, el Sr. García Aliz estaba dispuesto a vender la primogenitura por un plato de lentejas. Ha sido una equivocación lamentable y el Sr. Silveira lleva en el pecado la penitencia: quiso contentar a cuatro conservadores y ha profucido el descontento de todos los demas.

Claro es que, con semejantes procedimientos, por muy modernos que sean, es imposible gobernar. El Sr. Silveira habia demostrado; negándose a dimitir tras de derrotas parlamentarias muy visibles, que creía posible ejercer el poder sin contar con la opinión pública, eso era ya un adelanto; pero éste, descubierto a última hora, de gobernar también sin el apoyo de un partido, es demasiado grande y pasa de la raya. Con eso y con que sea cierto que el señor Silveira, recibe a veces inspiraciones, que por venir de lo alto tienen algo de revelación, quedará demostrado una vez mas lo que tantas veces hemos repetido: que todo el modernismo político, tan decantado, consiste únicamente, en haber dado un maravilloso salto atrás poniéndonos de un golpe en los buenos tiempos de Godoy.

Esto, después de todo, no tendría mucho de particular si todos los ministros pensaran que así debía ser y estuvieran en el secreto de que así era; pero, es el caso, que ocurre precisamente todo lo contrario: hay ministros tan candidos, que aún creen en el sistema parlamentario y en la necesidad de llevar a las Cortes los proyectos de ley para que lleguen a ser leyes.

El Sr. García Aliz es de estos y por serio merece las censuras de algunos de sus compañeros de Gabinete. Mientras la mayor parte de los silveiristas, con «La Epoca» como profeta, aconsejan al ministro de Instrucción pública mucha parsimonia, otros creen que éste debe proceder con muchísima mayor celeridad de la que proyecta y prescindiendo del Parlamento.

Los ventajas de semejante discordancia de pareceres en el seno mismo del Gabinete no se alcanzan al vulgo; pero como debemos reconocer en el Sr. Silveira un talento superior, por su fe, hemos de creer que existen y, consiguientemente, que los males que la Patria lamenta son producidos por haber juzgado hasta ahora todos los presidentes de consejos de ministros que en estos debiera haber una absoluta unanimidad de opiniones, sin la cual los gobiernos no podían subsistir. Por lo visto éste era un error y el toque estaba y sigue estando, en hacer de cada Gabinete una olla de grillos.

Admitido como bueno este sistema, claro es que el cisma ministerial no sólo no tiene ninguna gravedad sino que, por el contrario, es cosa de que debemos felicitarlos. Sería cosa absurda y además de absurda imposible, que pensando cada ministro de una manera distinta, los ministeriales pensarán todos de un mismo modo y a la vez como cada uno de los ministros discrepantes.

Lo lógico, pues, y lo conveniente, según el nuevo sistema, es que cada ministerial piense de una manera distinta; sólo que, si así ocurre, no se comprende fácilmente en que consiste, aparte la nómina ó la prebenda que por clasificación pueda corresponderles, el ministerialismo de esos ministeriales.

Bromas a un lado, lo que resulta de cuanto en el seno del gobierno ocurre desde que ocupó la presidencia el Sr. Silveira, es la existencia de un desbarajuste inmenso y de una falta orientables y perjudicialísima para el país.

El Sr. Silveira, que ofreció mucho, no ha hecho hasta ahora nada que no sea rectificarse constantemente a sí mismo y desprenderse de

todo lo que daba caracter a su gobierno y a su parte Polavieja, Durán y Bis y el marqués de Pidal eran las tres columnas en que se sostenía el edificio de la unión conservadora, buena ó mala, a nuestro juicio malísima; cada uno de esos tres nombres, simbolizaba una tendencia: los que en el Ministerio han quedado no representan nada y los que han venido a reforzar al gobierno sin fuerzas que le sostengan, nada podrán representar.

¿En nombre de qué ni por qué podrán, pues, seguir gobernando?

El país no está para cismas, sino para gobiernos con absoluta unidad de criterio, y capaces de una perfecta unidad de acción.

El Sr. Silveira se apoderó del poder pretextando que había unido fuerzas dispersas. ¿Por qué ha de conservarlas cuando ha demostrado que es el mas poderoso de los disolventes y se ve claramente que ha desunido todo lo que unió?

(De El País)

NOTAS POLÍTICAS

Nos vamos regenerando

En el ministerio de la Guerra se trata de crear ahora un Estado Mayor general, porque también lo tienen Alemania y Francia.

Nada, que queremos hacer pinutos, olvidándonos de los recientes fracasos.

Con Estado Mayor general y sin él, nunca nos faltarán Polaviejas, Primos de Riveras, Blancos y Martínez Campos que nos lleven a la victoria.

En cuestión de generales, gracias a Dios, estamos bien surtidos de nulidades.

En toda una generación no se debiera hablar de príncipes de la milicia, hasta que fuesen sustituidos por otros que valiesen algo.

Ese Estado Mayor general dara motivo a gastar mas dinero, que es lo que siempre tratan nuestros ministros de demostrar.

Voz de sirena

Ya comienza «El Inparcial» con su voz de sirena a adormecer a los que dirigen las clases neutras.

Halaga a la Unión Nación, pero añade que cualquier acuerdo que tome en sentido revolucionario será una precipitación temeraria.

Lo que se quiere es que no se despierten las dormidas energías, que sigamos como unos benditos acatando cuanto dispongan los que usufructúan el poder.

Precisamente lo que aquí está haciendo falta son las precipitaciones temerarias.

Bromazo Ministerial

El Sr. Silveira expuso ayer ante la regente el programa del nuevo gobierno: es el mismo del gobierno anterior y será también el del gobierno venidero: un programa que parece confeccionado en un bazar de ropas hechas y, naturalmente, a nadie puede sentar bien.

La conducta del presidente del Consejo no ha indignado sin embargo, a nadie. Todos sabemos que el gobierno no ha de cumplir ningún programa y nos tiene perfectamente sin cuidado que su jefe exponga un programa usado ó fabricado para el caso uno nuevo, cosa que, por otra parte podría hacer con muchísima facilidad.

Decir que el ministro de la Guerra reorganizará el ejército y la defensa nacional, que el ministro de Gracia y Justicia reformará la

ley judicial, que el de Gobernación hará leyes provinciales y municipales, que el de Instrucción pública legislará sobre enseñanza; el de Agricultura protegerá a los cultivadores del campo y el de Marina procurará adquirir una flota y organizar las fuerzas navales; no es en realidad hacer un programa de gobierno, es hacer un índice de lo que a cada departamento ministerial compete. El programa sólo quedaría formulado al exponer, mediante qué procedimientos y con qué tendencias habían de hacerse esas reformas, organizaciones, reorganizaciones y mejoras.

Pero de esto el Sr. Silvela no podrá decir una sola palabra porque ni una sola palabra sabe.

Llegó al poder anunciando una revolución completa e inmediata y al cabo de un año y varias crisis, declara ya que ni hará ninguna revolución profunda ni las reformas que proyecta son cosa del momento, sino que exigen y requieren largo y detenido estudio. Por ser así las Cortes, y esta fué la nota interesante del programa, no podrán abrirse hasta Octubre.

Como se ve, el procedimiento no puede ser mas absurdo.

Los ministros y mas cuando son como alguno de los recientemente nombrados, no van al gobierno a estudiar nada sino a poner en práctica el resultado de estudios hechos previamente y marcan a los cuales han logrado la cartera. Los sueldos de ministro no son pensiones para jóvenes aprovechados que desean conocer los resortes de la administración pública, sino pago de servicios que al frente de ella y por conocerla bien se hagan.

Claro es, que para que así fuera, sería preciso ante todo elegir ministros con probada competencia; no llevar al Ministerio de Instrucción a quien probó su saber en cuestiones militares que en nada se relacionan con ella, ni al de obras a quien piensa que con construir canales quedan transformados en terrenos de regadío todos los de secano.

El Sr. Silvela dice, en descargo de sus culpas, que jamás prometió hacer la regeneración de España a plazo fijo; podrá ser, pero si el presidente del Consejo hubiera dicho que quería el poder para estudiar, probablemente, en lugar de dársele, le hubieran enviado a la escuela, ó cuando menos, a una biblioteca, hasta que tuviera un plan convenientemente meditado y en disposición para ser convertido en leyes.

El Sr. Silvela, anuncia que los ministros estudiarán ahora las reformas, tanto valdría que un estudiante pidiera ser aprobado en asignatura que no conociera, prometiendo conocerlas después. Sólo que al estudiante que tal hiciera tendríamos por loco y al Sr. Silvela le tenemos, aunque nos pese, de presidente del Consejo de ministros.

Y en último término, la excusa alegada, suponiéndola de algún valor, le tendría únicamente respecto a los ministros nuevos, no para quien, como el Sr. Dato, cursa ya el segundo año de los mismos estudios, ni menos para los que, como Silvela, Azcárraga y Villaverde, han repetido muchas veces el curso. El Sr. Azcárraga que, según su presidente, tiene gran experiencia y muchos conocimientos, ha tenido tiempo sobrado para demostrarlos; si ya no lo hizo, sobrándole ocasiones para ello, no hay ninguna razón para creer que en lo sucesivo lo hará.

Con semejante programa y semejantes afirmaciones pretende, no obstante, el Sr. Silvela, desahogar, nada menos, a la Unión Nacional, y aún se atreve a decir que ésta no tiene razón para impacientarse, puesto que ha comenzado a cumplirse su programa con la división del Ministerio de Fomento.

Esto no pasa de ser una burla que la Unión Nacional y los contribuyentes todos apreciarán en lo que vale; pero el Sr. Silvela hará mal en repetirla. Es peligroso abusar de la sátira y hay cosas que comienzan en bromas regocijadas y terminan en burlas sangrientas.

Si que pueda predicarse por dónde correrá la sangre.

(De El País.)

Meeting obrero

Ayer tuvo lugar la anunciada reunión obrera, en conmemoración del aniversario a la reunión celebrada por dicho partido en París, declarando fiesta Universal el día 1.º de Mayo.

El meeting se celebró en las afueras de la puerta del Campo, en el establecimiento conocido por «Barcelona», cuyos espaciosos salones estaban completamente llenos de obreros a las cuatro de la tarde del día de ayer.

Presidió el compañero Sijar.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Vanrell, Torres, Binimelis, Escudero y Roc: todos con elocuente oratoria, demostraron con hechos la necesidad de la unión obrera, sin la cual no podrán librarse de la burguesía enemigo acérrimo del trabajador.

Abogaron por las ocho horas de trabajo, empleando las demás en la instrucción tan necesaria al obrero.

El Presidente hizo el resumen de los discursos pronunciados, dando las gracias a los concurrentes por la compostura y orden observado durante aquella reunión.

Todos los oradores fueron aplaudidos a los que el público les hizo verdadera justicia.

Por nuestra parte, damos la enhorabuena a los indicados señores por el éxito obtenido en sus discursos, y al partido socialista en general, por la fe y entusiasmo con que sostienen sus doctrinas.

BANQUETE EN LLUCHMAYOR

Tan luego como hubo terminado el banquete en Algaida, la Comisión de correligionarios que allí había acudido a tomar parte en aquel acto, después de saludar a todos los republicanos asistentes al banquete, emprendieron precipitado viaje para Lluchmayor.

LLEGADA A GRACIA

Serían próximamente las cinco de la tarde cuando los Comisionados, (su cuyos oídos aun retronaban los aplausos que les habían tributado sus amigos de Algaida en la afectuosa despedida que les dispensaron), llegaron a Gracia, sitio donde nuestros correligionarios de Lluchmayor, habían destinado, como en años anteriores, para la celebración del banquete, cuyo número de comensales ascendía a unos 230.

Si entusiasta fué la despedida que les tributaron en Algaida, mas entusiasta aún fué el recibimiento que les dispensaron nuestros correligionarios lluchmayorenses.

MENÚ

La comida fué excelente, siendo servida conforme al siguiente menú:

Arroz con tropezios.

Cocido.

Pollo con salsa.

Postres, vinos y licores.

Después de terminado, el banquete todos los asistentes se pusieron en marcha hacia Lluchmayor, donde llegaron cerca las ocho, en medio de la mayor alegría. A la llegada a Lluchmayor, fueron recibidos por una banda de música, la que al son de sus bonitos acordes y junto con mas de trescientas personas entre las cuales iban un centenar que llevaban antorchas encendidas, nos acompañó hasta el Casino Republicano de Lluchmayor, donde terminó la fiesta después de haberse pronunciado los siguientes

BRINDIS

D. Antonio Villalonga, a quien se concedió los honores de la presidencia, declaró abierta la sesión concediendo luego la palabra a

D. SÉBASTIAN TOMAS

Este señor, con la elocuencia que tanto le distingue, principió su brillante peroración, haciendo ver lo beneficioso que había de resultar para el próximo triunfo de nuestros ideales, la estrecha unión de cuantos nos cobijamos bajo los pliegues de la gloriosa enseña de la Libertad, Justicia e Igualdad, cuyas palabras fueron estrepitosamente aplaudidas.

EL SR. POU

El orador demostró la necesidad de alentar a la juventud para que reemplace a los que envejecidos ya dentro del campo de la política republicana, necesitan descansar de sus arduas y fatigosas tareas.

En largos párrafos, se ocupó el Sr. Pou de

los males que a la patria ha ocasionado la Monarquía.

Los monárquicos, con su política de odios, venganzas y crueldades, nos han llevado a la ruina, desmembrando a la patria y hecho asesinar en los mataderos de Cuba y Filipinas, a infinidad de jóvenes, cuya irremediable pérdida lloran hoy amargamente sus padres.

Atacó de una manera dura a los caciques, demostrando cuán pernicioso viene siendo para los pueblos, la influencia del cacique.

Protestó contra la injusticia que diariamente se viene cometiendo con motivo del odioso reparto de Consumos, arma vil de que se vale el cacique, para castigar a los que ante su soberbia figura no quieren arrojarse.

En largos y concisos párrafos demostró las excelencias de las doctrinas republicanas y el bien que a la patria aportaría el gobierno de la República.

Hizo grandes inculpaciones contra los monárquicos muchos de los cuales, al usufructuar el poder, se han dedicado al despilfarro y latrocinio. (Largos y calurosos aplausos).

D. FRANCISCO VILLALONGA

Hizo uso de la palabra D. Francisco Villalonga quien dirigiéndose a los reunidos dijo: que los republicanos queremos la implantación de la República por el bien de todos los españoles, estando dispuestos a defenderla aunque sea con los dientes (bien, bravo) si es necesario. Queremos que amplie y completa autonomía para la provincia y el municipio, a fin de evitar el latrocinio de Madrid, que no hemos de consentir (aplausos).

Refirió que la propaganda del partido republicano, no es igual que la de los partidos monárquicos: éstos buscan el medro personal, nosotros aspiramos a fin mas elevado, buscamos el bien de todos (muchos aplausos).

Dedica un caluroso elogio a las payesas, recordándoles de paso que ellas dan sus hijos a la sociedad para ser útiles en ellas, no para que los malos gobiernos nuestros, los manden a la guerra para matar a sus propios hermanos (muchos aplausos). Destaca la guerra por la barbarie que encierra y hace historia del desarrollo del armamento obtenido en el presente siglo, y de los medios de destrucción inventados para hacer mas cruel de cada día la guerra moderna, que será el mayor borrón del siglo denominado de las luces. (Atronadores aplausos).

Hizo la crítica de los que se sirven de la mujer como instrumento de propaganda contra nuestro credo, diciéndoles que no somos católicos, y sentado en esta misma crítica exalte el libre pensamiento por ser éste quien ha dado los cimientos para la emancipación de la mujer hasta hoy sujeta a la compadecida al elemento reaccionario.

Termina su discurso haciendo constar que los republicanos queremos para todos la autonomía municipal y provincial, con el fin de hacer mas fructífera la trinidad que constituye nuestro ideal, trinidad expresada con las palabras Libertad, Igualdad y Fraternidad que es lo que desea para todos los pueblos. (Grandes aplausos).

D. LUIS MARTI

Manifestó que éramos, los republicanos, los llamados a establecer la igualdad en el tributo, sin los privilegios de clase que disfrutaban actualmente algunas de ellas en perjuicio de los otros, y comprendiendo esta igualdad, toda clase de tributos, desde el mas rudimentario y general hasta el de la sangre inclusive, con el fin de demostrar al Gobierno actual, el mal derrotero seguido en asunto tan principal para el bien social que debe ser la mira primordial de todo gobernante.

Dijo también que lamentaba de veras la ceguera de los políticos que hemos sufrido, la cual ha motivado el que no vieran ellos los malos derroteros seguidos y los grandes robos perpetrados por todos sus secuaces.

Aludió al caciquismo y recomendó la Unión, a fin de que los explotados den a los explotadores el mentís que Palma dió en las últimas elecciones al gran cacique de la Provincia; recomendó llevar al Ayuntamiento hombres honrados que sean verdaderos administradores de los fondos del común, y les prometió que los republicanos de Palma estarían siempre a su lado para matar el caciquismo por completo. (Muchos aplausos).

Médicos Municipales

Nuestro estimado colega «La Última Hora» de anoche continuó en su creencia particularísima de que la «Casa de Socorro» tal como está montada y funciona hoy, llena cumplidamente las necesidades de nuestra población.

Sea lo que sea, nosotros conformes con su criterio y con su empeño en no querer ver la necesidad de la reforma que requiere el incansable desarrollo de nuestra patria china.

Toda «Casa de Socorro» no cumplirá jamás su trascendentalísima misión, si no tiene un médico de guardia, que aplique inmediata y prontamente, con desvelo y sin miedo las modernas curas a los desgraciados habitantes que en sus cotidianos quehaceres profesionales pueden sobrevenirles accidentalmente. El único fin, pues, que debe cumplir, es la urgencia de la moderna cirugía, si a esto no estuviera unida la seguridad que tiene la población de hallar siempre que quiera y necesite los auxilios profesionales de la medicina.

Si nuestro colega estudia con detención la estadística de los accidentes en que ha intervenido la «Casa de Socorro», la atiende y hace luego su crítica, tras esta madura reflexión, se convencerá que nosotros estamos en lo cierto y que lo está el Ayuntamiento, que es, quien ha plantado esta nueva reforma, ó sea, servicio permanente en la «Casa de Socorro».

Nada mas lamentable que desconozca nuestro colega los requisitos de óden moral que debe reunir todo médico en el ejercicio de su profesión, de los que es imposible prescindir, si ha de representar en el seno de la sociedad el brillante y humanitario papel que tiene señalado. ¿Quién es el médico que rompe con los afectos de las personas mas queridas, con el fin de dar la vida a sus semejantes en épocas de epidemia, por la vil materia del dinero? ¿Cuál es el militar que ante el enemigo, piensa en la materialidad de la recompensa? ¿Quién es el sacerdote que tiembla ante los rigores de una epidemia, porque se haya de acercarse al lado de los éstermos moribundos, en cumplimiento de su sagrado ministerio?

El profesor médico que al librar batalla con los elementos de la muerte piensa en la recompensa, asimila y confunde su profesión noble y humanitaria con el puro mercantilismo que no tiene mas fin que el lucro, en tal caso no sirve moralmente, deja de comprender su sacerdotal misión y tarde ó temprano, pierde su crédito y la estimación del público.

En cambio el médico que no convierte jamás su profesión en el industrialismo, tan a la moda, logra siempre todas las ventajas materiales que le conducen a su bienestar.

Este es el concepto que tenemos formado de la clase médica, en particular de la de Palma, que podrá ser erróneo, pero jamás terco.

«La Almudaina» en su edición de hoy, analiza este asunto, con una imparcialidad de juicio depurado bajo el crisol de su ya vieja experiencia, en los párrafos siguientes:

«La tan cacareada economía de 4 mil pesetas que se sostuvo por los impugnadores, no aparece, si han de continuar los servicios como hasta aquí. El sueldo que disfrutaban y el derecho que tienen los presentes médicos municipales según las leyes vigentes de cobrar 2.50 pesetas por cada acto de reconocimiento que practican en las operaciones de quintas anualmente a todos los mozos, padres y hermanos impedidos, alcanzan a cuatro mil y pico de pesetas anuales. Este solo dato dice mucho en favor del autor de las bases del concurso, cuando impone los reconocimientos gratuitos de las quintas al nuevo cuerpo médico municipal. Además el servicio permanente en la Casa de Socorros, aparte de otras muchas obligaciones nuevas que a los médicos señalan las actuales bases, abonan el aumento del personal y el aumento pecuniario. No está tan crítico el estado financiero del Municipio, que no se puedan distraer algunos miles de pesetas mas en un servicio de una utilidad pública reconocida y que lo requiere el incansable desarrollo que nuestra población va adquiriendo.»

«Si los nuevos médicos no tuvieran otra obligación que la de permanecer un día de guardia semanalmente en la «Casa de Socorro», ya sería un servicio bastante pesado por

La debilidad nerviosa ó neu-
ros lenta, la anemia, la clorosis,
convalecencias, dispepsias (pe-
reza de digerir), raquitismo,
(crecimiento defectuoso) y de-
más afecciones que reconocen
por causa un estado de debil-
idad general, se curan pronto
tomando el acre fitado

ELIXIR CALLOL

APROBADO POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUJIA DE BARCELONA

medicamento de gusto agradable
y resultados tan rápidos y efica-
ces que el enfermo aumenta el
apetito y las fuerzas casi siem-
pre desde las primeras tomas.
Depósito, Farmacia Callol, Di-
putación 339, Barcelona, y en
todas las buenas Farmacias de
España y América.

la «prebenda de mil pesetas» anuales. En no-
stro sentir, si se quiere que este establecimiento
funcione como basta aquí, teniendo que esperar
los heridos la llegada, tarde ó temprano, de los
médicos, vale más suprimirla, ya que no cum-
ple su trascendental misión, la urgencia y la
prontitud en tener a mano una persona facul-
tativa que preste su saber inmediatamente, con
seguridad y sin miedo a todos los habitantes
en sus variados accidentes que sobrevienenles
puedan diariamente.

«Si lo dicho no bastara para llevar al ánimo
la convicción mas plena en favor de la nueva re-
forma sanitaria y de sus servicios anexos, sería
otra garantía el renombre profesional de las
personas que se indican para ocupar las pla-
zas, para que tuviéramos la seguridad de que
responderán en todos tiempos de una manera
cumplida a los nobles y humanitarios fines por
que se crea el cuerpo médico municipal.»

NOTICIAS

Por considerarlo de verdadero interés para
los contribuyentes, les suplicamos la lectura
de las siguientes líneas que cortamos de nues-
tro colega «El Nacional».

Contribución rústica y pecuaria

La Dirección general de Contribuciones
tiene noticia de haberse ultimado en la mayo-
ría de las provincias la rectificación de los re-
cibos de la contribución rústica y pecuaria,
eliminando de los mismos el 10 por 100 con
que se hallaban recargadas las cuotas del Tri-
soro, y el cual ha sido suprimido por el arti-
culo 6.º de la ley de presupuestos de 31 de
Marzo último.

Los contribuyentes por ambos conceptos
gozarán, pues, desde el actual trimestre de
los beneficios que la nueva ley les ha conce-
dido, dejando de pagar el mencionado recargo
de 10 por 100, y la Administración ha pres-
tado un verdadero servicio al efectuar la pe-
nosa operación de rectificar muchos mi-
llones de liquidaciones en el corto espacio de
veinte días.

Esta mañana á bordo del vapor «Cataluña»,
ha llegado el Sr. D. Césare Barnasconi, re-
presentante de la importante fábrica de licores
que los Sres. Soler y Alomar tienen estableci-
da en Barcelona, y cuyos géneros tanto éxito
han alcanzado en esta plaza.

Reciba cariñosa bienvenida nuestro buen
amigo y que su estancia entre nosotros le sea
agradable.

En el mismo vapor ha llegado nuestro pa-
sajero don Honorato Font acompañado de su
distinguida Sra.

Entre ayer y hoy han entrado en esta ciu-
dad unos 700 corderos destinados al consumo
público.

La escasez que se notaba de estos animales,
con la remesa última, hace suponer, que los
cortantes rebajarán el precio de la carne, pues
hasta hoy, se ha mantenido muy elevado pri-
vando al trabajador de un artículo que tanta
falta le hace, para reparar sus fuerzas.

Por si se han olvidado de ello, hacemos
presente á nuestros lectores, que en virtud de
superior mandamiento, no podremos tratar so-
bre la resistencia al pago.

A fin de complacer á las exigencias de los
piratas que están encargados de la dirección
de la española barcaza, prometemos publicar
en breve un artículo aconsejando el pago.

¡Vaya que sí!

Ayer noche la masa coral «El Orfeon Re-
publicano Balear», dió de nuevo principio á
sus ensayos bajo la dirección del inteligentí-
simo maestro de música Sr. Real, á quien felici-
tamos por el nuevo cargo que acaba de con-
ferirle la sección coral del Centro de Unión
Republicana.

Los asuntos puestas á la orden del día para
ser discutidos en la sesión que celebrará hoy
el Ayuntamiento son los siguientes:

Secretaría.—Acta de la sesión anterior.—
Aprobación de varias cuentas por servicios
municipales.

Cementerios.—Dictamen sobre construcción
de una cripta.—Otro sobre la adquisición de
terreno.

Hacienda.—Cuenta de bagajes de 1898 á
99 y segundo trimestre del año 1899. Sustitución
en metálico de la fianza del Depositario. Pago de imprevistos de la restauración de
marcos de la Galería Municipal.—Informe
acerca de la cartería de San Sordina.—Pró-
rroga de la subasta de ocupación de la vía
pública hasta el día 31 de diciembre.—Infor-
me sobre la monta de la alcantarilla del Borne.
—Balance general de 1.º de enero último que
está sobre el tapete.

Obras.—Concesión de varios permisos para
obras particulares.—Parte de una casa que
amenaza ruina.

Continúa la calle del Sindicato, hecha un
campo sembrado de montones de escombros y
tierra, impidiendo el libre tránsito, cosa que
nuestras autoridades no deben permitir.

Días atrás, ya nos ocupábamos de esto mis-
mo, llamando la atención del Sr. Alcalde, pa-
ra que procurase activar las obras en el ado-
quinado de la indicada calle, á fin de tener
espedita aquella vía.

Tenga en cuenta señor Roselló que la calle
del Sindicato, es la de más comercio en
esta ciudad y que, además del mal efecto que
presentan dichos estorbos, causan perjuicios
de consideración á la industria.

Han sido retiradas las ediciones de estos
días de nuestros apreciables colegas de Ma-
drid «El Gato» y «El Progreso» después de
ser multados sus Directores.

Empezan ya, por lo visto, á tocarse las con-
secuencias de las severas órdenes dictadas por
el nuevo Natvaz con disfraz, señor Silvea.
Mal vá esto; veremos como acaba este sai-
nete.

A mediados del mes de Junio próximo se
celebrará en la casa consistorial la subasta pa-
ra el alumbrado público de esta ciudad.

Por estar procediendo á una parte de la
calle de Colón, la travía hace punto de para-
da frente á la tienda de D. Guillermo Miró.

El Sr. Gobernador ordena la busca y cap-
tura de don Antonio Morera, fugado del hos-
pital civil de Soria.

En la Central telegráfica de esta ciudad se
hallan detenidos por desconocer sus destina-
rios los despachos siguientes:

Trinidad Vargas, Alfonso XII número 19
expedido en Bierá y Jaime Borrás, calle Pe-
so Carbón expedido en la estación de Barce-
lona.

«Elixir á la ingluvina Giol»
Véase el anuncio en la 4.ª página.

RECLAMO

Nuestros apreciables lectores leerán en la pre-
sente edición un anuncio de la bien reputada
firma de los Sres. Valentín Cia., Banqueros
y Expenduría general de lotería en Hambur-
go, tocante á la lotería de Hamburgo y no du-
damos que los interesará mucho, ya que se ofrece
por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una
fortuna bien importante. Esta casa envía tam-
bien gratis y franco el prospecto oficial á
quien lo pida.

Crema francesa para calzado

preparada por J. Tomas

Pídase en todas las droguerías, zapaterías,
etcétera.

Al pormayor, LOPEZ, Quini, 4—Palma

Noticias Maritimas

Para Barcelona con 58 pasajeros, carga ge-
neral y la correspondencia, salió á las seis de
ayer tarde, el vapor «Bilver».

Entre la carga figuraban gran cantidad de
cajas de pescado y jaulas de volatería.

Al despuntar el día ha fondeado el vapor
«Ciudad de Mahón», con el correo y unos 20
pasajeros.

A las siete lo ha efectuado el «Cataluña»,
con 88 pasajeros y mucha carga.

Después de recibida á su bordo la corres-
pondencia, ha salido para Valencia é Ibiza el
vapor «Lulio» con pasaje y carga para ambos
puntos.

Adelantan con extremada rapidez las peque-
ñas reparaciones que se efectúan á bordo del
vapor «Mallorca» de la compañía Unión Co-
mercial.

Las cámaras de segunda y tercera que en
la actualidad se construyen no dejarán en za-
ga referente á comodidades y «confort» á las
de primera.

El «Mallorca» puesto en manos de tripu-
lantes tan expertos como son los mallorquines,
se convertirá en poco tiempo en hermoso
«yacht» digno del viajero balear.

Ultimas cotizaciones

VALORES LOCALES

Fomento Agrícola	103'00
Crédito Balear	91 00
Salinera Española	295 00
Obligaciones 6 por 100	104'00
5 por 100	101'00
Bonos municipales	36'50
Isleñas	52'50
Ferro-Carriles de Mallorca	45'00
Alumbrado por Gas	57'00

VALORES PÚBLICOS

Madrid 2 de Mayo	
Interior	71'90
Exterior	78'40
Amortizable	79'25
Cubas 1836	84'30
Cubas Nuevas 1890	70'70
Banco de España	510'00
Tabacos	418'00
Francos	28 90
Libras	32'45

Barcelona 2 de Mayo	
Interior	71 97
Exterior	00'00
Amortizable	00'00
Cubas	84 25
Cubas 1890	70'31
Coloniales	000'00
Nortes	63'25
Alicant's	88'50

Baños

DE LA CALLE DE LOS HUERTOS

Quedan abiertos desde el día 1.º de Mayo.

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almodaina)

Agencia Mencheta

Denuncia.—Costa y Llobera premiado
Barcelona 111 m.

El «Noticiero Universal» ha sido denuncia-
do por publicar parte del Manifiesto de la Unión
nacional que publica la prensa de Madrid.

Ha obtenido en los Juegos Florales «la Vi-
ola d'or y d'argent» el gran poeta mallorquin
don Miquel Costa y Llobera.

Movimiento de personal

Madrid 1 1'30 m.

Hoy se firmarán los siguientes nombramien-
tos:

Subsecretario de Gobernación a favor del
señor Hernandez; de Gracia y Justicia el señor
Conde de Lemos; Director general de Correos
y telégrafos el señor Marqués de Cabriñana.

El nombramiento del señor Conde de Lemos

para la subsecretaría de Gracia y Justicia se ha
decidido esta noche en una conferencia celebra-
da entre los señores Dato y Marqués de Va-
dillo.

De París.—Del Transvaal

Madrid 1 3 m.

París.—La ruptura del andamiage de la
galería de máquinas de la Exposición ha cau-
sado la muerte a dos obreros, quedando heridos
otros dos.

Londres.—Los boers provistos de numerosa
artillería trataron de envolver a los ingleses en
Zibancas, pudiendo la caballería impedirlo.

No obstante los ingleses tuvieron que lamen-
tar algunas bajas.

Rumores de paz

Madrid 1 3'30 m.

Londres.—Un alto funcionario del Estado ha
dicho que antes del 24 de Mayo se firmará la
paz por ser el aniversario del natalicio de la
Reina.

Los boers.—Extrañamiento

Madrid 1 2 t.

Dicen en Londres que fuerzas considerables
de los boers se hallan situadas en las inmedia-
ciones de Tabanhi.

A consecuencia de la explosión de la fabrica
de explosivos de Jam sburg, el gobierno de
Pretoria ha dado orden para que los ingleses
que residen en aquella plaza, abandonen el ter-
ritorio dentro del término de cuarenta y nueve
horas.

Entre los escombros de dicha fabrica se
han recogido sesenta y cinco cadáveres.

Yankées y boers

Madrid 1 3 t.

Washington.—El senador Brivant ha de-
clarado que los demócratas sienten simpatías
por los boers porque saben gobernarse por si
mismos; y ha indicado que los Estados Unidos
deberían ofrecer sus buenos oficios.

En Valencia

Madrid 1 5'15 t.

Después de celebrado el meeting obrero, un
grupo de manifestantes obligó a cerrar los co-
mercios de la población apedreando aquellos
cuyos dueños se mostraron reacios en ceder.

Después impidieron la circulación de tran-
vías, suspendiéndose el servicio.

«La Veu de Catalunya» y el señor Dato

Barcelona 1 11'30 n.

El periódico regionalista «La Veu de Cata-
luña» hace una enérgica campaña contra la ve-
nida del señor Dato a Barcelona anunciada pa-
ra el jueves próximo.

Este ha teleografiado a dicho periódico que-
jándose de la campaña y suplicándole que des-
ista de su actitud.

Temen que se hagan manifestaciones poco
agradables cuando venga el ministro.

Meeting obrero

Barcelona 11'45 n.

En el meeting obrero celebrado en el «Tea-
tro de la Gran Via» han hablado varios ora-
dores siendo muy aplaudidos.

Al intentar hablar el compañero Fontanals,
quien es mediador perenne entre los Gobiernos
las autoridades y el partido obrero, los traba-
jadores han impedido que hablara llamándole
traidor, vividor, vendido, dándole además una
silba fenomenal, siendo inútiles los esfuer-
zos de la presidencia para hacer que se le res-
petara.

Teatro Circo Balear

Función para hoy 2

El sainete en un acto,

LA VERBENA DE LA PALOMA

El sainete en un acto,

LAS MUGERES

La zarzuela en un acto

LA LUZ VERDE

Entrada general 0'60 cts.

A las 8 media.



A. SALVATI COSTANZI
Calle Diputación, 435
BARCELONA

Milagrosos Confites

Ó INYECCIÓN ANTIVENÉREOS **COSTANZI**
Y ROOB ANTISIFILITICO

No pocos envidiosos sufren atrozmente por el favor cada día más creciente que merecen del público de todas las naciones los Remedios Costanzi, que han curado miles de enfermos de venéreo y sífilis aun siendo susmales crónicos de más de 20 años!

Dichos medicamentos son de efecto tan maravilloso para los estreñimientos uretrales que en 20 ó 30 días están totalmente curados, evitando además las peligrosas complicaciones. En 2 ó 3 días será radicalmente curada la purgación reciente y en 5 ó 6 días la crónica y gota militar. Inmejorable para las úlceras y flujo blanco de las mujeres, areñitas y catarros vaginales de la escorrea uretrales, cálculos, retenciones de orina y demás infecciones genitales urinarias y especialmente la sífilis aunque sea hereditaria. Para la curación de la sífilis el Roob ha dado pruebas patentes de una superioridad incontestable sobre todos los depurativos antisifilíticos hasta ahora conocidos, porque es el único que no contiene Ioduro de Potasio ni sustancia Mercurial alguna. Por el contrario la misión del Roob escriba precisamente en contrarrestar los efectos de tales sustancias tan desastrosas para la salud, ya que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El Roob tiene además la ventaja de poderse usar con provecho en cualquier mes del año. A los increíbles se les admite el pago una vez curados, previo el trato especial y exclusivo con el inventor, Calle Diputación 435, Barcelona Precio de la Inyección Costanzi, Ptas. 4. Precio de los Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones Ptas. 5 Roob antisifilítico, el Frasco Ptas. 4. Para provincias añadir Ptas. 1'00 dichos medicamentos están de venta en todas las buenas Farmacias.

En Palma en la farmacia de Ignacio Forteza Serra, Jaime II, 21

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO E INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

Aprobado y recomendado por la M. I. Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona.

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Múscos digestivos, Inapetencia, Vómitos, Estreñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarrea, Biliis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del estómago e Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado. Venta al por mayor y menor; Farmacia Giol, Paseo de Gracia, 24.-Barcelona.



Sociedad general de transportes

marítimos á vapor de Marsella

SERVICIOS DEL MES DE ABRIL DE 1900

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrán de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos Aires, los magníficos y rápidos vapores franceses:

el día 21 de Abril el vapor **FRANCE**

el día 11 de Mayo **AQUITAINE**

Línea para el Brasil y Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 27 de Abril el grandioso y acreditado vapor francés:

LES ANDES

Consignatario en Barcelona, Ripol y Comp., Plaza de Palacio, Barcelona.

Casa Banqué

UNICO DEPÓSITO DE LOS SIN RIVAL

PIANOS CHASSAIGNE

Venta á plazos desde CINCO DUROS mensuales en adelante.

ARMONIOS E INSTRUMENTOS

banda y orquesta de acreditadas marcas. Musica de todas clases y ediciones.

AVOENTA Á PLAZOS sin entrada

NOTA: Se admiten pianos usados en cambio de nuevos.

COLON, 34 -- PALMA

Invitación para participar á la próxima Gran Lotería de Dinero

500,000

Marcos

ó aproximadamente

Pesetas 800,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

- 1 Premio á M. 300000
- 1 Premio á M. 200000
- 1 Premio á M. 100000
- 2 Premios á M. 75000
- 1 Premio á M. 70000
- 1 Premio á M. 65000
- 1 Premio á M. 60000
- 1 Premio á M. 55000
- 2 Premios á M. 50000
- 1 Premio á M. 40000
- 1 Premio á M. 30000
- 2 Premios á M. 20000
- 26 Premios á M. 10000
- 56 Premios á M. 5000
- 106 Premios á M. 3000
- 206 Premios á M. 2000
- 812 Premios á M. 1000
- 1518 Premios á M. 400
- 36952 Premios á M. 155
- 19490 Premios á M. 300,
- 134, 200, 104, 100 73, 45, 21.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 118,000 BILLETES, de los cuales 99,180 deben obtener premios con toda seguridad. Todo el capital incl. 58720 billetes gratuitos importa

Marcos 11,764,525

ó sean aproximadamente

Pesetas 19,000,000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 99,180 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas:

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 10,000, de la segunda 55,000, asciende en la tercera clase á 60,000, en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 500,000, especialmente 100,000, 200,000, Marcos etc.

LA CASA INFRAESCRITA invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo remitidosnos por Valores declarados, ó en libranzas de Giro Mutuo sobre Madrid ó Barcelona, extendidas á nuestra orden ó en letras de cambio fácil á cobrar por certificado.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Pesetas 10

1 Billete original, medio: Pesetas 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como tambien la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas de Estado, como tambien el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas de Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convenga á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitidosnos será restituido. Los pedidos deben remitirnos directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

5 de Mayo de 1900

Valentin y C.^a

Hamburgo

ALEMANIA.

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

AGRICULTURA

ABONOS QUÍMICOS PARA EL FOMENTO Y DESARROLLO DE LA PRODUCCIÓN AGRÍCOLA

LA MARAVILLA

MARCA REGISTRADA

Fertilización de los terrenos esquilados y enriquecimiento de los fértiles, obteniéndose con notable beneficio el dinero que se invierte.

ABONOS ESPECIALES PARA

VINA

NARANJO

ALMENDRO

ALBARICOQUE

ALGARROBO

CEREALES

HIGUERA

OTROS CULTIVOS

El profesor químico de la Cámara Agrícola Oficial de Valencia don Bernardo Giner Aliño dirige la fabricación de estos abonos y garantiza su composición.

Darán toda clase de detalles para su empleo los señores Martínez y Planas depositarios de los citados abonos, y representantes de la respetable casa importadora don Leopoldo Mampó de Valencia.

LA REGIONAL BALEAR

Agencia de transportes generales

FERRÉ Y VILA

PALMA.-Cestos, 5

BARCELONA. - Paseo de la Industria, 119

SERVICIO ECONOMICO Y ESMERADO